

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN MADRID: Edición de la mañana... PROVINCIAS Y PORTUGAL... EXTRANJERO... ULTRAMAR...

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA. Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS UNA PESETA LINEA Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros...

AÑO XLIX—NUM. 14,932

Madrid, Miércoles 21 de Diciembre de 1898

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERÍA DEL CADAGUA DE BILBAO. TURRONES Y PELADILLAS de Viqueo Colomina, proveedor de la R. C. C. S. J. I. I. y Montera, 21, el mismo de años anteriores.

NOTA DEL DÍA COMO ESTAMOS Ya van creyendo los que lo dudaban que la cuestión política no se planteará antes de la Nochebuena.

En este punto está la clave de la solución política. Creemos, sin embargo, que iría el partido liberal á las Cortes, si ante el peligro inminente de una derrota en votación secreta, se considerase el gobierno que presidiera el Sr. Sagasta más fuerte que el Parlamento.

Y toda desviación de estos puntos de vista la consideramos de poco momento y trascendencia escasa, aparte, repetimos, las causas que determinen la solución, cualquiera que sea, y sus mismos efectos; que no son asunto del día.

La actitud de los varones del Santo Sepulcro es también factor secundario. Aparte la contradicción de las noticias que hoy mismo publican los periódicos, suponiendo unos que van al acuerdo con el Sr. Silveira, y suponiendo otros que no piensan ir por ese camino, consideramos que tampoco está la solución en su actitud.

Damos más importancia á las opiniones del general Blanco, muy amigo del Sr. Montero Ríos, y del general Weyler, que insiste en mantener una actitud equidistante de todos los partidos.

Están, pues, las cosas, no planteadas en otro terreno, sino sin plantearse oficialmente todavía. Y los conservadores considerando que sólo ellos pueden y deben disolver estas Cortes.

CAIRELES DE ORO Dentro de muy pocos días se pondrá á la venta el nuevo libro de Pascual Millán. Ofrecemos á nuestros lectores las primeras páginas de esta obra que seguramente ha de llamar la atención. He aquí parte de un capítulo.

ran á «exhibirse» sin cierta preparación. La jota aragonesa, no se ofrece al instante con la valentía propia del pueblo que la canta, y esta valentía se cuenta, se radifica, se machaca, si se me permite la frase, en aquellos rudos arpeggios que sobre la tónica y la dominante sirven de acompañamiento al canto; arpeggios que parecen decir: sí; esta es nuestra voluntad y nuestro pensamiento y nuestro modo de sentir; esto decimos con el alma y... con el pulmón y eso sosteniéramos á cuchilladas si alguien quisiera quitárnoslo.

Por esa valentía, la jota se impone en todas partes y en todas partes entusiasma; por eso la han patrocinado en todos los pueblos españoles y la han dado carta de naturaleza; por eso ha venido á ser el canto de toda España, y allí donde exista una guitarra ó una bandurria, allí donde se celebre cualquier fiesta popular, allí donde se reúnan cuatro mozcos que canten, oiréis la jota aragonesa, ó más menos distrajada, como las de otras regiones, y viéndose también aquí, que en medio de la refregia tué arrojado de allí, volver á su cauce con terquedad aragonesa, saltando por rioscos y peñes y formando esas preciosísimas cascadas que hacen del Monasterio de Piedra un lugar fantástico admirado por todos.

La mayoría tiene fe, adora á su Virgen del Pilar con toda el alma, no admite que ni en el cielo ni en la tierra pueda haber nada digno de igual culto y de la misma adoración.

Pero la adora á su modo; no ve en ella, como sucede en algunas partes con otras Virgenes y otros Cristos, un juez terrible que ha de juzgar sus actos y ha de imponerle severos castigos, no llegan tambalando á su capilla ni le dirigen esas oraciones que revelan un profundo temor, un miedo invencible á la eternidad. No: eso rompería la historia, la tradición y el carácter de los aragoneses; sería indigno de ellos, y no sucede.

Para ellos la Pílarica es su paisana, es lo mejor de la tierra, y es tal y como se presenta encima de aquella columna, en su magnífica capilla.

Para ellos no puede haber más Pílarica que la de la columna, la que adorarán sus padres y sus abuelos, la que adorarán sus

hijos y los hijos de sus hijos si tienen sangre aragonesa, la que les comprende y les oye, la que aborreció al francés y fue partidaria de España, la que hoy está allí, en una palabra: aquella Virgen chiquitica y morenica, puesto sobre un cacho de pilastra.

Los corridos de toros celebrados durante las fiestas del Pilar son las clásicas, las que llevan á Zaragoza gentes de todas las provincias aragonesas y muchos aficionados de las otras.

Los espectadores que forman mayoría en las fiestas del Pilar son aragoneses de buena cepa que van á los toros llevando escrita en su alma la historia de Aragón.

Ellos que gozan con el espectáculo repugnante de las jacas heridas que se deslincen los intestinos al pisárselas, que llenan de inmundicia á los toreros, y pasan por el circo sus entrañas manando sangre?

Ellos no entienden eso de toros de sentío y bichos pegajosos y reses letradas que inundan mucha prudencia en los espaldas; sólo saben que éstos cobran enormes sumas á costa del público, y por lo tanto debe exigirles un enorme valor. Casi todos aquellos hombres, si no fueran toreros, serían poetas de abañil ó oficiales de zapatero y ganarían un mísero jornal que apenas les diera para vivir; entonces quizá tendrían derecho á ser cobardes; pero desde el momento en que se meten á espaldas y hacen pagar miles de pesetas por corrido; desde el momento que truncan la angustiada situación del jornalero por la brillantez de un toro; desde que cesan de pertenecer á la masa anónima de la sociedad, esa que suela en los campos para malvivir si la recolección es buena ó empujarse y hundirse durante muchos años si la atmósfera hace de las suyas; esa que baja á las minas y sucumba abrasada por el fuego, esa que es fuerte y robusta, pide trabajo y no encuentra, tímida y no se da el dila, esa que llena al fin y al cabo las camas de los hospitales... cuando se deja, en fin, de ser un Don Nadie para convertirse en hombre popular, agasajado, encomiado, que hace continuamente gemir á la prensa y hablar al telégrafo y correr á los trenes, puestos exclusivamente á su servicio, entonces no cabe la cobardía ni la mal entendida prudencia, hay que ser ante todo y sobre todo muy arrojado, hay que demostrar por la vida un absoluto desprecio, hay que hacerse digno de ese nombre, de esa reputación y de esa holgura, la cual, si estuviera libre de contradicciones en armonía con ella, sublevaría el ánimo más tranquilo. ¿Que por un exceso de arrojé se olvida el arte y se peca en la contienda? Pues esa es la profesión. También muere el abañil al pie del andamio y no tuvo jamás nombre, fortuna, consideración, aplausos ni gloria.

Pascual Millán.

DE GIBRALTAR POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Entierro solemne. Gibraltar 20, 6'5 t. Se ha verificado con gran solemnidad el entierro del cónsul de España Sr. Murphy, habiendo asistido de uniforme todos los individuos del cuerpo consular, incluso el norteamericano; las autoridades civiles, militares y marítimas de la plaza; el comercio, autoridades españolas del Campo de Gibraltar é inmenso gentío.

Constantemente los cazatorpederos y barcos de pequeño porte hacen el recorrido de esta plaza á la de Tanger, efectuando simulacros de combate y hasta de desembarco.

TRIBUNALES En el Supremo.—Proceso de imprenta. Ante la sala segunda del Tribunal Supremo sostuvo ayer el letrado Sr. Domenech la casación de una sentencia de la Audiencia de Oporto en causa seguida á La Opinión de Villanueva.

ALEMANIA Y FERNANDO POO POR TELEGRAFO París 21. Aunque los periódicos alemanes desmenten que el gobierno de Berlín haya comprado la isla de Fernando Póo, se dice que aquél tiene el propósito de proponer á España la adquisición de dicha isla, así como de las demás posesiones españolas en el golfo de Guinea.

DE FILIPINAS Noticias interesantes. Interrogado por nosotros el periodista filipino D. Isabelo de los Reyes, que había sido llamado á Madrid por el Sr. Moré y por éste colocado en la junta de publicaciones del ministerio de Ultramar para representar las aspiraciones filipinas en las reformas que entónces se proyectaban, ha hecho las siguientes declaraciones acerca del porvenir del Archipiélago magallánico.

«Los norteamericanos nos dijo,—jamás habrían pensado en apoderarse de Filipinas, y prueba de ello es que hasta el mismo momento de firmarse el protocolo, los Estados Unidos dijeron que ocuparían á Manila y el puerto de Cavite, interior no se definió el futuro régimen de Filipinas por el tratado de París.

«Los filipinos se sublevaron, apoderándose de casi todas las provincias del Archipiélago y durante tres meses y medio tuvieron sitiada á la ciudad de Manila.

«El pueblo filipino, convencido de la justicia de su causa y de su poder, jamás toleraría á otro amo; y los insurrectos de ayer, que tantas pruebas de su pericia habían dado en una campaña de guerrillas, á pesar de faltarles armas de fuego, guiados ahora por los elementos ilustrados y ricos del país, y armados hasta los dientes, se aprestan á luchar por la independencia absoluta de Filipinas, según comunicaciones oficiales que he leído.

vez, que acababa de declarar sin falsa vergüenza que no descendía de una raza de cruzados, era el hijo de aquel señor Manuel del cual Valentinia le había dicho tanto bueno, el único ser que la inspiraba confianza en el castillo de Chambry, donde debían ocurrir tantos hechos inquietantes y misteriosos.

ante los días de desgracia, á dos mujeres, á las cuales quería á la una como á madre y á la otra como á hermana. —Se llamaban las señoras Verdier—dijo.

Cornilier en particular, á la cual quiero como á una madre, que procure que la parte que doy á mi amiga quede administrada como las otras por el consejo de la banca, que es nuestro verdadero consejo de familia.

¡MALDITA! En el tren. Dos días después, á las ocho y diez minutos de la mañana, un coche de alquiler se detuvo delante de la estación de Orleans.

FERNANDO PÓO

FOR TELEGRAFO

Berlin 20. El periódico Post desmiente que Alemania haya comprado a Fernando Póo. Fabra.

INGLATERRA Y FILIPINAS

(POR TELEGRAFO)

Londres 20.

El Sr. Balfour, ministro de Hacienda, en un discurso pronunciado en Keigley, ha dicho que Inglaterra puede acoger bien la adquisición de Filipinas por los Estados Unidos. Fabra.

LA CRUZ DEL TUNEL

Querido hermano Eusebio:

Como, según tienes por costumbre, anoche no estuviste en el teatro de la Comedia durante el estreno de tu melodrama La Cruz del Túnel, y cuando termino la presentación te busqué, sin conseguir dar con tu persona en ninguna parte, para hacerte el relato de lo ocurrido, con la fidelidad que a todo autor conviene conocerlo y con la lealtad que solamente entre hermanos que bien se quieren puede esperarse, elido por hoy la obligación de dar cuenta de este estreno a mis lectores, los cuales quedarán mal servidos por privarme el afecto de completa serenidad de juicio, y el tiempo que otros revisores y algunos críticos emplearán en sacarlo a tu nueva obra las entrañas, escálpelo o pluma en ristre, voy a dedicarlo yo a comunicarte las impresiones de ese público para quien ante todo—según tu propia declaración—has escrito La Cruz del Túnel, sin tesis ni problemas, ni pretensiones de drama con moldes viejos ni nuevos, en el que el interés y la acción lo son todo.

Este público, que sin meterse en honduras de crítica va al teatro a interesarse, sentir y aplaudir lo que le gusta y reventar lo que le repugna, no protestó una sola vez, aplaudió al final de todos los actos y en algunas escenas del segundo, siguió con interés la acción y volvió a aplaudir cuando Emilio Thuillier, terminado el acto tercero, declaró que el autor del melodrama era Eusebio Blasco.

Por las impresiones que revelaban las fisionomías de los espectadores, por los comentarios de los críticos y de los actores, me parece que tu obra, como la de otros autores, merecería un análisis más detenido, pero yo me conformo con lo que he visto y oído en el teatro, y me permito decirte que La Cruz del Túnel ha sido interpretada con verdadero amor y grandísimo acierto por los actores del teatro de la Comedia.

Carmen Cobella, en el papel, inferior a su categoría, que ha aceptado dando el buen ejemplo que deben seguir las primeras actrices, muy bien, dando todo el acento dramático que pudieras apotear a su escena principal del acto segundo.

Challier, admirable en toda la obra y verdaderamente inspirado en las escenas dramáticas del último acto. Si Agapito Cuevas no hubiese ganado ya los galones de primer actor, tendrías que dárselos por el arte y la autoridad con que ha salvado todas las dificultades de su espigoso papel.

De Calle ya te he dicho mucho, pero todo me parece poco para aplaudirlo como se merece. Donato Jiménez, que siempre es un gran artista, compuesto, como ningún otro hubierais logrado mejor, el personaje del simpático novato.

Muy bien Martí en su tipo siniestro del factor. La niña Valentín, encargada del papel de Paulina, monísima, y Altarriba y todos los demás encargados de los personajes episódicos, sin pero ni tacha. Ya lo sabes todo. Un abrazo de tu amatísimo hermano R. Blasco.

REGALO DE "LA CORRESPONDENCIA."

La empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, siguiendo la costumbre establecida por los grandes periódicos extranjeros, de ofrecer ventajas a sus lectores, ha hecho

un trato con la acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel, de cuyas condiciones se pueden enterar en el anuncio que ya en cuarta plana y que recomendamos a nuestros lectores por las ventajas que ofrece.

EN EL CONGRESO AMERICANO

(POR CABLE)

Washington 20.

Señor de la Cámara. Un diputado demócrata combate la anexión de Filipinas y reprocha a Mac-Kinley la tarea que parece se ha impuesto de excitar el chauvinismo de los americanos. Fabra.

Washington 20.

Senado. El Sr. Teller pide que se dé a las Filipinas el gobierno que desean. Se lee una carta del almirante Dewey, diciendo que se pueden gobernar las Filipinas sin la menor dificultad. Fabra.

FIRMA DE S. M.

Guerra.

Nombrando gobernador militar de Ovidio al general de brigada Sr. Aguado.

Idem id. de Zaragoza al general Sr. Sarralde.

Marina.

Declarando cesante del cargo de vocal de la Junta Consultiva de Guerra y Marina al teniente de navío Sr. Rocha y nombrando para este cargo al de igual clase señor Pastor.

Autorizando al ministro para llamar al servicio a 800 hombres del contingente.

UN ARTICULO DE LE GAULOIS

(POR TELEGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 21, 8:50 m.

Le Gaulois, examinando la situación política interior de España, opina que después de todo, más vale que los ministros españoles eminentes que asumieron la patriótica misión de liquidar el desastre, del cual no son responsables, no se presenten ante las Cortes, porque es claro que los injustificados ataques, de que no dejaría de hacerles blanco la oposición, resultaría a aprovechar las circunstancias, podrían seguramente retardar la inevitable ratificación del tratado de paz.

Pero—añade—en las conjeturas presentes, el retirarse del poder el gabinete Sagasta, ofrece serios peligros, los cuales solo puede remediar la cordura de los partidos. Es difícil actualmente—prosigue—reunir elementos para un gabinete viable.

La regente, cuyo sentido político y cuyo tacto todos reconocen como eminentemente superiores, tendrá que luchar en esta crisis contra obstáculos que sería casi imposible salvar sin el concurso de todos los buenos españoles.

La era de las grandes dificultades interiores—añade—no ha hecho más que empezar. Sería desastroso que a las incertidumbres del presente añadiesen los españoles la falta de dejarse llevar de ilusiones engañosas en lo que concierne a la campaña anti-anexionista de los Estados Unidos. Huertas.

La escena entre Gabriel y Torrente, en la cual Thuillier y Agapito Cuevas dieron toda la medida de su gran talento, se escuchó con verdadero deleite, y aquellos primeros parlamentos en que el tren se imaginaba de la vida, fueron calurosamente aplaudidos por el público y dichos magistralmente por los dos actores.

LOS VINOS EN FRANCIA

(POR TELEGRAFO)

París 20.

En la sesión celebrada en la Cámara de diputados prosigue el debate de las tarifas de aduanas sobre los vinos. El Sr. Jourde combate el aumento de derechos. El Sr. Graun, ponente del informe, sostiene el proyecto. El Sr. Grandmaison pregunta a la comisión si no teme las represalias de España. El Sr. Auger defiende su enmienda. La Cámara aplaza hasta mañana la continuación del debate. Fabra.

NOTICIAS DE MARINA

La escuadra del almirante Cámara, llamada hasta ahora de reserva, se titulará en el sucesivo de instrucción.

Así lo acaba de resolver el señor ministro de Marina.

Ha salido de Cabo Verde para Canarias el crucero Meloro con los cañoneros Ponce de León y Concha.

De un momento a otro se firmará el decreto llamando 800 inscritos al servicio de la armada para el año próximo.

En breve se firmarán los ascensos reglamentarios motivados por el fallecimiento del capitán de fragata Sr. Mac-Croon.

Ha sido ascendido: a capitán de fragata D. Enrique Capriles; a teniente de navío de primera D. Fernando Desolmes y a teniente de navío D. Fernando Grande; entrando en número los médicos primeros supernumerarios D. Enrique Ramón Sánchez D. Javier Casares, y ascendiendo a los empleos inmediatos al contador de navío don Joaquín Cánova y al teniente de infantería D. Manuel Roldán Paralela.

LOS AGUINALDOS DEL TIO SAM

(POR CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nueva York 21, 7 m.

Según telegrama de Washington, a cada uno de los cinco delegados americanos en la comisión de París le será entregada una suma de 17.000 dólares por los servicios prestados a su país en la negociación de la paz.

LA CUESTION DE CRETA

DE LA AGENCIA FABRA

La Canca 20.

Hoy ha llegado a este puerto el príncipe Jorge de Grecia. La ciudad estaba profusamente adornada y con colgaduras las ventanas y balcones. En el momento de desembarcar el príncipe se ha enarbolado en todos los edificios públicos la bandera autónoma de Creta. El príncipe ha tomado en seguida posesión del gobierno de la isla.

El pueblo le ha hecho una entusiasta recepción.

LA POLICIA EN ACCION

Es digno del mayor elogio el servicio prestado por el Sr. Rivas, delegado del distrito de la Universidad. En la tarde del domingo último un desconocido entró en el café Universal, sentándose en una mesa contigua a la que ocupaba la señora de Lata, que momentos antes había dejado sobre el diván un magnífico abrigo de extraordinario valor.

El desconocido, después de tomar café, recogió dicha prenda con gran rapidez, y ocultándose bajo su capa, se alejó de aquel sitio. Pocos instantes después, y coincidiendo con la entrada del Sr. Rivas, delegado del gobernador en el referido establecimiento, se echó de menos el objeto robado, produciéndose la alarma consiguiente. Lo mismo la duña del abrigo que las demás personas que se hallaban cerca de ella reclamaron el auxilio del Sr. Rivas, el cual,

enterado de lo que ocurría, y sin otro antecedente que las señas personales del sujeto en quien recaían todas las sospechas, bar a bar las veinticuatro horas la capa robada, lo raro del caso es que no se trata de un gollito acostumbrado a estas fechorías, sino de persona de buena familia, decentemente portada y completamente desconocida en el café Universal.

LA REPATRIACION

DE SEVILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

El monumento de Colón.

Sevilla 21, 12:45 m.

Se espera que mañana o pasado lle gue el vapor Cabo Silleiro, procedente de Cádiz, donde ha recogido, según noticia telegráfica, el mausoleo de Colón.

DE CADIZ

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Del «Fulda».

Cádiz 20, 7:55 t.

Hoy han fallecido tres soldados en el hospital Militar.

Como anuncié en telegrama anterior, hoy ha salido para Madrid el regimiento de Wad Ras.

El «Gran Antilla»

Cádiz 21, 11:25 m.

Ha fondeado hoy en este puerto el vapor Gran Antilla, contratado por la Traslatlántica.

Viene de la Habana y de Nuayitas, y trae 67 jefes y oficiales, 52 sargentos, 28 sanitarios, 273 ingenieros y 1.044 soldados de diferentes armas.

También vienen varias familias de militares.

El total del pasaje asciende a 1.677.

El viaje ha sido bueno, sin accidentes de ninguna clase.

El aspecto de la expedición es muy desagradable, porque comprende muchos enfermos, algunos de bastante gravedad.

Los generales Najera y Castillejo fueron a bordo, con objeto de formar juicio sobre las necesidades del desembarque.

Una vez decretado este se ha realizado en medio del mayor orden, ingresando las tropas en los cuarteles y hospitales.

A las autoridades militares se agragaron el gobernador civil y las comisiones de las corporaciones populares para recibir a los expedicionarios.

Gran número de soldados solo han podido desembarcar en camillas.

El público ha quedado tristemente impresionado a pesar de la costumbre que ya tiene de presenciar escenas análogas.

Han fallecido en la travesía el cabo Manuel Sauris; el guardia civil Juan Ibáñez, los soldados Eduardo García, Casiano Blas, Bruno Sarto, Manuel Tosaus, Gonzalo González, José Pérez, Benito Trabaso, Modesto Santa María, Santirgo Canal, José Alfonso, Antonio Conde y Pedro Carrasco.

El buque ha hecho la travesía en 16 días.

Los mayores grupos de soldados

extraordinario talento se ha podido apreciar por cuantos españoles han gobernado en Filipinas.

Los Estados Unidos no nos podrán vencer como lo han intentado las presentes fuerzas de guerra y de los cuantidos a que está sometida la guerra hispano-americana, y para esto han venido constantemente y sin desmayar al grado de ser molestados en toda la medida de sus recursos. Todos los fondos de que se habían apoderado los insurrectos se habían girado al extranjero para la adquisición de cañones, fusiles y municiones; y de los puertos del Japón, China, Austria y Hong-Kong se han importado más de 100.000 fusiles y bastante artillería, cautelosamente desembarcados en Iloos, Pangasinan, Zambales, Batañas, Camarines y en la Contracosta.

El mismo Aguiñado hubo de renunciar para este fin a los 25.000 pesos de sueldo y 50.000 de representación que la asamblea de Malolos le había asignado.

Están, pues, completamente equivocados los yankees si creen cogerlos desprevenidos. Consentirá el pueblo de los Estados Unidos en sostener la ambición de sus gobernantes a tan alto precio como el que supone los gastos de un ejército de 100.000 hombres a 14.000 millas de América?

Yo creo que no bastaría esa contingente solamente para Luzón, donde hay unas 30 provincias, y para las 1404 islas restantes.

Pero, en fin, yo creo que Mac-Kinley no insistirá en retener como colonia a Filipinas, si vamos a creer su solemne declaración que los territorios abandonados por España han de llamarse a la república norteamericana no solo nación noble, sino vendida. Ni es noble ni puede ser vendida una nación que habiendo declarado a España la guerra invocando intereses de humanidad, se suena después por la fuerza territorios que deben vivir libres, de seguir las mismas tradiciones de aquella república.

Yo creo que al fin los Estados Unidos se convencerán de que les trae más cuenta concederlos como favor nuestra independencia, asegurándose como recompensa a explotación de nuestro feracísimo suelo con capitales norteamericanos, que verdaderamente necesita Filipinas para el desarrollo de sus incalculables riquezas naturales.

Y espero también que los españoles aprobarán nuestra independencia, para de esta manera borrar las antiguas animosidades, sin olvidar que en Filipinas quedarán muchos intereses españoles de carácter privado.

Isabel de los Reyes.

Preguntado el Sr. Reyes sobre el valor que se pudiera dar a estas apreciaciones, me contestó: «Que el mismo que podrían tener oróndolas de los labios de Aguiñado, quien seguirá con unanimidad, entusiasmo y confianza todos los filipinos sin distinción alguna, mientras siga siendo el campeón de la independencia absoluta de Filipinas.»

Al reproducir las declaraciones del señor Reyes, debemos hacer constar que este señor hace tiempo residente entre nosotros, ha representado siempre a los elementos filipinos que no han luchado contra España, aun que hayan aspirado a reformas que hubieran llevado a establecerse si los sucesos se les hubieran precipitado.

Ha sido trasladado al distrito del Centro el inteligente y celoso inspector de vigilancia D. Manuel Suárez.

Para la vacante que resulta en el distrito de la Audiencia está nombrado D. José María Martínez.

paje, que había dejado al lado de la ventanilla y que parecía bastante pesado, y se apresuró a alcanzar a la compañera de camino que la casualidad le ofrecía, y que por lo menos tenía la ventaja de proporcionarme un agradable vis á vis.

Se decía interiormente:

Con tal de que no la dé la ocurrencia de meterse en el departamento de señoras solas...

El expreso de Tours iba a salir.

El joven del permiso atravesó las salas de espera, que estaban ya vacías, y vio en el andén a la mujer que perseguía, sin ninguna pretensión, por supuesto, si no únicamente a causa de la circunstancia fortuita que acababa de indicarle su destino.

Tuvo la alegría de verla andando a lo largo del tren buscando un sitio que no encontraba.

Llevaba por todo equipaje un saquito de mano muy elegante.

El dejó en el suelo del andén su equipaje, que consistía en varios bultos bastante voluminosos y permaneció en observación. Los vagones estaban llenos y la locomotora silbaba.

Después de haber llegado hasta los primeros coches, la joven volvió a bajar hacia el viajero, cuando un empleado se acercó a ella y la dijo con la galantería que por lo general se emplea para esa clase de aves.

—¿No encontráis asiento, señorita?

—No señor.

—No os molestéis, voy a buscaros uno.

La indicó una maniobra que se estaba llevando a efecto detrás del tren.

El joven, que el parecer no escuchaba, oyó perfectamente las palabras y vio el movimiento, porque volviendo a coger los bultos, siguió al empleado y a la viajera.

Añadían un vagón al tren.

El empleado instaló cortésmente a la viajera en buen compartimiento y se alejó.

Entonces el joven se decidió también a ocupar su puesto en el momento en que la locomotora iba a ponerse en movimiento y se encontró solo con la encantadora viajera, aplaudiéndose y congratulándose de la astucia que había empleado para lograrlo.

No tenía sin embargo, el aspecto de uno de esos verdugos del corazón.

—¿Pero qué hubiérais hecho vos en su lugar?

Mientras que el tren salía de la estación, colocó en las redes las malas, un saco enorme de cuero lleno hasta la boca, una manta arrollada que debía contener un verdadero arsenal de utensilios y vestidos, un necesaire de

marroquín que afectaba una forma particular, algo así como una farmacia portátil, o un estuche de cirujano, pero grande y completo.

Mientras que llevaba a cabo este arreglo, la señora le examinaba con el sentimiento de curiosidad que nos inspira un desconocido cualquiera que se convierte en compañero de viaje durante algunas horas.

Y de aquel examen no resultó una impresión desfavorable. Muy al contrario.

Aquel joven tenía una estatura un poco mayor que la mediana, bien formado, anchas espaldas, amplio pecho, cuello musculoso y piernas que debían ser muy ágiles.

Fuerte lo era seguramente, porque mientras se paseaba por el andén con tanto bulto, parecía que no le producían el menor peso.

Guapo no lo era.

Sus rasgos toscos, su nariz achatada, sus labios gruesos, su cuadrada barbilla, no le daban ninguna semejanza con los modelos académicos.

Pero en aquel rostro estaba retratada la franqueza, la inteligencia y la energía.

Sus ojos no podían ser más nobles, miraban de frente sin audacia y sin desvergüenza.

Eran unos ojos pardos, muy vivos y al mismo tiempo muy dulces, en los cuales se dibujaba una tendencia a la indulgencia y a la piedad, una bondad natural y cordial y una abnegación sincera.

Tenía las cejas muy arqueadas y los cabellos de un color castaño claro y muy abundantes.

Gastaba barba cerrada, y en sus manos, finas y fuertes, se veían algunas señales de quemaduras, sin duda porque tenía la costumbre de trabajar en algún laboratorio y manejar sustancias cáusticas y corrosivas.

Se sentó en un rincón enfrente de la joven.

Sus vestidos no tenían pretensiones, pero eran muy decentes, traje de estudiante o de trabajador que no da importancia alguna a la elegancia, pero que tiene interés en pasar desapercibido en todas partes.

Angela—ya habrán comprendido que era ella—le miraba con cierto interés.

—¿Qué sería?

—Ingeniero, rentista, químico, médico, abogado?

—Trataba de encontrar cuál era su profesión por la fisonomía, pero no lo lograba.

—¿Por qué se decía que debía ser médico?

En todo caso, y fuese lo que fuese, no la inspiraba ninguna desconfianza.

Hallándose sola en el compartimiento, no experimentaba ese temor vago que puede asaltar a las mujeres cuando se encuentran solas encerradas con un desconocido.

El por su parte la examinaba a hurtadillas con una admiración creciente.

Ella producía en él la sensación de bienestar que se experimenta frente a una estatua magnífica, un cuadro admirable o un mueble de un mérito raro.

Se decía que no había visto nunca unos ojos tan hermosos, un tallo tan perfecto, una cabeza tan impresionante.

Y al mismo tiempo trataba también de adivinar cuál sería su posición.

Viuda seguramente.

Sin embargo, era muy joven; pero, de no ser así, cómo hubiese viajado sola con tanta libertad?

¿Rica?

Probablemente. Todo lo indicaba.

Había asistido a su llegada.

Se había apeado, en la estación, de un coche de alquiler, sin ir acompañado de ningún criado.

Su vestido, muy cuidado, no tenía nada de saliente.

Además, exceptuando el corte más o menos perfecto, todos los vestidos de luto ofrecen el mismo parecido.

Pero los guantes, el saquito, las botas, indicaban una mujer rica.

El hombre del permiso permaneció perplejo.

Se sumió en la lectura de unos periódicos que sacó del bolsillo, y Angela conoció, sin sorpresa, por el primero que abrió, que era médico, por ser una revista de medicina.

De modo que no se había equivocado.

Se felicitó de su perspicacia.

Pero ella constituía una causa de distracción demasiado violenta para que su compañero pudiese sacar un provecho serio o un atractivo persistente de su lectura.

Al cabo de un momento dejó los periódicos en los almohadones del asiento y se puso a examinar y a pensar en su hermosa vecina.

Se dejó, por su parte, personificar la abnegación y la bondad, del mismo modo que personificaba la gracia y el encanto.

—Tenían, pues, sin conocerse, una opinión excelente el uno del otro.

Trascurrió un cuarto de hora en un silencio embarazoso.

El joven buscaba una entrada, un medio, y no lo encontraba.

La viajera no separaba los ojos del campo.

Pero cuando el tren se paró en la estación de Etampes, ella preguntó a su compañero:

—¿Podéis decirme, caballero, a qué hora es la llegada a Tours?

—Señora, lo siento; pero me encuentro en el mismo caso que usted. He cometido el olvido de no comprar la Guía. Supongo que debemos llegar a las doce... Lo que sí puedo decirlos es que tendréis tiempo sobrado para almorzar antes de proseguir el viaje... ¿Vais a Villeperdue?

—¡Ah! ¿Sabéis?...

—Sí, y puedo decirlos que también voy allí... Estaba a vuestro lado cuando habéis tomado el billete. ¿Sois del país?

—¡Ay! sí, señor.

—No comprendo...

—Quero decir, que mi familia es originaria de Turena; pero hace tanto tiempo que nos hemos marchado... No tenía aún cuatro años... Pero mi madre ha vuelto allí y vive...

—¿Dónde?

—En Saint-Agnan. Vive en la casa que perteneció al señor...

—¿Titubeó un segundo.

—El fué el que terminó la frase.

—¿El señor Burnevit?

—Precisamente.

—Un hombre muy bueno, muy alegre, muy generoso.

—¿Le habéis conocido?

—Mucho.

—¿Soy entonces de las cercanías de Saint-Agnan, caballero?

El joven se sonrió y dijo trancamente:

—Me llamo Pedro Huber, y soy hijo del jardinero del castillo de Chambray. Ahora bien, el señor Burnevit era muy amigo del barón de Bracey, el marido de la señora de Chambray, y precisamente debido a esa amistad, compré la casa de Saint-Agnan y la ensanché para ir de cuando en cuando en la época de las cacerías.

—¿De modo que os quedáis, como yo, en Villeperdue?

—Sí, señor.

Hubo un momento de pausa.

Angela sabía de memoria la carta de su amiga Valentina.

Desde hacía unos cuantos días la había leído y releído hasta la saciedad.

No la costó gran trabajo comprender la utilidad del conocimiento que

pertenecen a los batallones de Almanza y Tarragona, 600 a transeunte y los escuadrones de la guardia civil de la Habana.

Tras el buque la documentación completa del gobierno general de Cuba.

Noya.

El «Werra».

Cádiz 21, 115 t.

Llegó el vapor alemán «Werra». En Málaga desembarcaron las fuerzas que conducía.

En Gibraltar tomó carbón. En Cádiz completó su equipo, para marchar nuevamente a Cuba.

En el tren mixto de esta tarde saldrán 400 soldados del batallón de Vadras.

Noya.

EL FRANJERO

POR TELEGRAMA

En Santo Domingo.

Nueva York 20.

Un despacho de Cabo Haitiano dice que en aquella ciudad circula el rumor de que el Sr. Heurax, presidente de la república dominicana ha sido asesinado en Jacmel. — Fabra.

La disolución en Grecia.

Atenas 8.

El rey ha firmado el decreto disolviendo la Cámara de diputados. Las elecciones se verificarán el 19 de febrero, y la nueva Cámara se reunirá el 16 de marzo de 1899. — Fabra.

El presidente de la Dominicana.

Washington 20.

Se ha desmentido el asesinato del señor Heurax, presidente de la república Dominicana. — Fabra.

Crisis en Chile.

Valparaíso 20.

Ha terminado la crisis ministerial en Chile.

Don Carlos Wáiter ha tomado posesión de la presidencia del Consejo de ministros; D. Ventura Vial, de la cartera de Negocios Extranjeros; D. Rafael Sotomayor, de la de Hacienda, y D. Carlos Subercaseaux, de la de Guerra. — Fabra.

La Cámara austriaca.

Viena 21.

El Diario Oficial publica hoy un decreto suspendiendo las sesiones de la Cámara austriaca. — Fabra.

La cuestión Dreyfus.

París 21.

Los periódicos antirevisionistas continúan ocupándose en las declaraciones hechas por Dreyfus, para demostrar que no cabe duda alguna de su culpabilidad.

Recordan aquellas palabras que oyó el capitán Sibirin: «He entregado documentos sin valor con objeto de obtener otros más importantes». — Fabra.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

La «Freja».

Santa Cruz de Tenerife 19.

Ha salido de este puerto, donde se halla fundada desde hace algunos días, la fragata de guerra sueca «Freja». — Fabra.

Los repatriados argentinos.

Barcelona 21, 5 t.

Una comisión de repatriados procedentes de los cuerpos de voluntarios formados en la república Argentina durante la guerra, se ha presentado en la capitania general pidiendo que se les abonen los alcañeces y se les embarque para Buenos Aires, donde tienen familias.

El general Despujols ha ofrecido atenderlos en lo posible. — Figuerola.

CATÁSTROFE INMENZA MIL MUERTOS

POR TELEGRAMA

Sanghai 21.

Se acaban de recibir aquí noticias que dan cuenta de una espantosa catástrofe.

En el campamento chino de Hang-Chan, cuando este se hallaba ocupado por numerosas fuerzas, voló un polvorín, pereciendo un millar de soldados.

La causa del siniestro se atribuye a un descuido de los encargados de los almacenes de pólvora. — Fabra.

LOS NANIGOS

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Barcelona 21, 4 t.

Han llegado en el tren de Francia 239 nanigos, procedentes del castillo de Figueras.

Desde la estación fueron conducidos al muelle y embarcados en el vapor «Goyard», que los llevará directamente a la Habana.

Durante el viaje serán custodiados por 30 guardias civiles. El embarque ha sido presenciado por el caso público.

Los nanigos iban silenciosos y entremisidos. — Figuerola.

DE FILIPINAS

Vapor correo.

Manila 21.

Hoy miércoles ha salido de este puerto para la Península, el vapor correo de la compañía «Transatlántica Isla de Luzón». — Fabra.

No se han vuelto a recibir noticias particulares que amplíen las relativas a la situación de Manila, de que ha dado cuenta un telegrama.

En los centros oficiales ha preocupado bastante el despacho que tales noticias acogía, y hay verdadera impaciencia por conocer el parladero de la guarnición española de Ilo-Ilo, que a estas horas no se sabe si se encuentra en la capital de las Visayas o se ha trasladado a Zamboanga, atendiendo las indicaciones que hiciera al general Ríos el señor ministro de la Guerra.

Hay que tener en cuenta que despachos del general Ríos se han recibido con cinco y seis fechas de retraso, en atención a que tienen que remitirse a Capiz, de donde son expedidos, y no sería extraño que el cablegrama en que el general Correa recomendaba que se evitara a todo trance el derramamiento de sangre, pudiera haber llegado a poder del general Ríos después de desarrollarse sucesos sangrientos.

El despacho a que venimos refiriéndonos dice que los tagalos contaban con 2,500 fusiles, y se da el caso de que los insurrectos que hay en las proximidades de Manila poseen más de 30,000.

Esta circunstancia hace creer que de haberse librado dicho combate, no ha debido ser en Manila, sino en Ilo-Ilo, en donde ascienden a 25,000 los insurrectos, y éstos no contarán con más de 3,000 fusiles.

De todos modos, bueno es no conceder excesiva importancia a noticias de origen particular, que, como ya otras veces ha ocurrido, han sido rectificadas al poco tiempo.

El Diario de Barcelona publica una correspondencia con noticias interesantes del Archipiélago filipino, alguna de las cuales se han transmitido por telegrama al «Heraldo».

Dice, entre otras cosas, que el día 5 de noviembre llegaron a Ilo-Ilo los buques de guerra americanos «Concord» y «Charleston».

Sus comandantes visitaron al gobernador general, devolviéndole esta la visita. También visitaron al Ayuntamiento, indicando la conveniencia de habilitar algunos puertos de la isla para favorecer el comercio.

Toda la isla de Negros se levantó en armas para asaltar los buques americanos, ocurriendo entonces un suceso que impresionó vivamente a los naturales del país.

Uno de los cabeceillos rodeó con algunos insurrectos al padre Blanco, de la orden de los Agustinos, y le disparó un tiro de revólver que le hirió levemente en la cabeza. Hízole un nuevo disparo, cayendo la bala al suelo después de partirle un labio al agustino, y al intentar el tagalo disparar de nuevo, falló la capsula.

Entonces el cabeceillo tiró el revólver, y el pueblo aclamó al cura, besándole la mano y el hábito.

Preguntaron después al padre Blanco que era lo que deseaba; contestó que marcharse a Ilo-Ilo, y así lo efectuó, sin que nadie le opusiera obstáculo alguno.

Actualmente el citado agustino se encuentra en el convento de Manila curándose las heridas.

Los periódicos filibusteros publican la adhesión del banquero Pedro Ross.

Espera que Isabelo Reyes y Pascual Palata, después de cobrar como empleados de Ultramar, vengán con pasaje pagado por el gobierno a incorporarse a los suyos.

Se han publicado nuevas disposiciones referentes a aduanas, con un arancel provisional.

El jefe del movimiento de la isla de Negros llámas Luz Urriga, hacendado mestizo español.

Ha sido consagrado como obispo de Jaro Andrés Ferrer.

La cuestión de cobros por el elemento oficial, se halla en la situación siguiente: Al ejército y a la marina se le ha dado media paga, y a los empleados se les ha puesto al corriente.

Las clases pasivas están sin cobrar los meses de setiembre y octubre. Los empleados del Ayuntamiento no cobran desde agosto.

Los cambios sobre Londres están a dos ocheles. Sobre Barcelona y Madrid están a 46 por 100.

La protesta de los filipinos.

En una de las últimas sesiones celebradas en París por la comisión de la paz, Felipe Agonillo, el representante de Aguinaldo, hizo entrega a los comisionados españoles y americanos de una protesta, según dijimos oportunamente.

Este documento comienza manifestando que el pueblo filipino y en el de su presidente y gobierno, el cumplimiento de la solemnidad hecha por el ilustre William Mac-Kinley, presidente de la república de los Estados Unidos de la América del Norte, de que al emprender la guerra no fue guiado por ninguna intención de engrandecimiento y extensión del territorio nacional, sino únicamente por respeto a los principios de humanidad, el deber de libertar pueblos tiranizados y el deseo de poner al gobierno de España en posesión de soberanía de los países libertados del yugo de España.

«Dios guarde a V. E. muchos años (Arnado) Felipe Agonillo.»

Fácil es adivinar lo que han hecho los yankees con la protesta del representante de Aguinaldo.

LOS ITALIANOS EN AFRICA

(POR TELEGRAMA)

París 21.

Los periódicos italianos recomiendan la necesidad de fijar de una manera definitiva los límites y alcance de la influencia italiana en la Britia, para poder apretar al conveniente o no tenerse a Italia. «El deber del gobierno, añade, es abordar resueltamente la solución de este problema cerrando la era de las incertidumbres, de las locuras y de los desahientos, hija de una política desastrosa. — Fabra.

MOVIMIENTO BURSÁTIL

Es objeto de generales comentarios el movimiento de alza progresiva que de pocos días a esta parte viene señalándose en la mayor parte de nuestros valores, especialmente en el 4 por 100 interior.

Se busca el origen, se fijan cifras, se mira con cierto aire de desconfianza al extranjero, pero nada puede fijarse en concreto. Muchos señalan como causa principal para explicar el movimiento alcista, el que se ha realizado, se realizan y se espera que se realicen aun muchos capitales de españoles en las antillas, cuyos importes, en oro, buscan ya de antemano colocación en los valores bursátiles, y sobre todo en el interior.

Sin pretensiones de estar en el secreto, vamos sin embargo a apuntar una causa, y quizá muy importante, explicatoria del alza. Esta indudablemente viene torzada por el mercado de París, donde el exterior español es objeto de continua demanda. Algo contribuye a ella lo que ya queda expuesto, pero el factor principal que hay que tener en cuenta es el que la plaza de Madrid se encuentra «brotada», aunque parezca mentira, de oro; oro comprado, a la sombra de las necesidades de la nación, desde los cambios de 70 a 40 por 100.

Sus tenedores, que hoy no encuentran demanda de francos, pues hasta el Banco de España se niega a tomarlos por que no los necesita, se ven en la imposibilidad de enseñarlos, como no sea pagando muchos enteros, y los colocan comprando exterior en París, que recogerán, con lo que ponen en grave aprieto a aquel mercado. De aquí también la baja de los francos.

Este exterior vendrá, como es natural, a convertirse en interior, según la ley, y entonces podrán convertirse en pesimismo las esperanzas de ahora.

La política tiene, hoy por hoy, escasa influencia en el movimiento bursátil. Sin embargo, como su desarrollo es trascendental interés para aquél, la solución que el problema político tenga puede venir a consolidar o echar por tierra las apuestas. Por lo pronto, la demora en solucionar favorece el alza, y la opinión de que el partido liberal seguirá gobernando, muy generalizada, no aporta armas contra ella.

EL GENERAL WEYLER

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Barcelona 21, 4 t.

En el tron correo ha salido el general Weyler, para asistir en Zaragoza al banquete que le ha ofrecido el Sr. Castellano, al cual asistirá la viuda del Sr. Cánovas.

Después continuará el general Weyler su viaje a Madrid; pero ha declarado al marchar que no es cierto haya recibido orden ni indicación alguna oficial para regresar cuanto antes.

Después de pasar las fiestas en Madrid, piensa regresar a Barcelona en los primeros días de enero. — Figuerola.

SUCESOS

Lo del atraco.

Del expediente gubernativo formado para averiguar la certeza del atraco que se dijo cometido en la Carrera de San Jerónimo, equina al paseo del Prado, parece que resulta que el robo no se verificó ni existió, por tanto, falso.

El que se llamó perjudicado en su declaración, incurrió en muchas contradicciones, no siendo cierto que asistiera aquella noche al teatro de Apolo, así como también consignó que desconocía al individuo que lo acompañó hasta la calle del Turco. Solo sabe que se llama Pérez.

Constan otros datos de personas muy respetables y verídicas por la profesión que ejercen, que aseguran que el atraco pudo ser supuesto, a juzgar por antecedentes relacionados con el partes anón.

Así consta oficialmente. La causa que con este motivo se sigue es probable que se sobreesa.

Billete falso.

En un abastecimiento de la calle de Carretas fué detenida ayer María Martínez, de veinticuatro años de edad, la cual trató de cambiar un billete del Banco de 25 pesetas, falso.

Caida desgraciada.

En la gloria de los Cuatro Caminos, al bajar ayer de un tranvía la vecina de Colmena Viejo Manuela Vallejo Francisco, se cayó con tan mala fortuna, que las ruedas del vehículo pasaron por encima del pie derecho de aquélla, causándole su fractura completa.

Accidente casual.

El oficial de masa de la tahona de la calle de Valencia, núm. 6, Tomás Gómez Chao, se cayó una herida grave en la cabeza, a consecuencia de haberse caído.

El hecho ocurrió en la citada fábrica de pan.

Reos de hurto.

Convictos y confesos de hurto de varias cantidades de dinero pasaron ayer al juzgado de instrucción los panaderos Manuel Rodríguez Fernández y Manuel Fernández y Fernández.

Ambos servían en la tahona de la calle de Silva, núm. 15.

INGLESSES Y ALEMANES

POR TELEGRAMA

París 21.

La Gaceta de Voss cree que la nación norteamericana es acaso más refractaria a los principios de la libertad comercial; que esta política, que siempre le ha caracterizado, será llevada por ella a sus nuevas adquisiciones coloniales, y que Inglaterra tendrá que tropezar con esta tendencia al tratarse de estrechar las relaciones entre ambas naciones.

Por esta misma causa es mucho más lógica toda inteligencia de la Gran Bretaña con Alemania, naciones ambas partidarias de la expansión y de la libertad comercial. — Fabra.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ZARZUELA.—La reprise de la antigua zarzuela de Olon y Oudry «El Espectro de la Ría», llevó anoche al teatro de la calle de Jovellanos un público numeroso y escogido.

La obra gustó mucho, así como la interpretación que resultó admirable por parte de todos los artistas, y especialmente por la Srta. Lázaro, quien se encargó repentinamente del papel de baronesa, por enfermedad de la Srta. Segura, y fué mucho y muy justamente aplaudida.

Pepe Moncayo, Orejón, González y Sanz, muy bien.

ESPAÑOL.—El viernes 23 se verificó el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Pablo Parellada, titulada «El filósofo de Cuenca».

Será representada esta comedia por las señoras María Guerrero, Nieves Suárez, Julia Martínez, Josefina Guerra y María Canalejo, y los Sres. Fernando Díaz de Mendoza, Felipe Cárce, Emilio Mario, Manuel Díaz y Angel Blasco.

LARA.—El día de Nochebuena por la tarde, se verificará una variada función de la que formará parte el estreno de la comedia en dos actos, de dos aplaudidos autores, titulada «La verdadera La Javiera».

Se desgranarán billetes en contaduría.

MARTIN.—Vencidas las fiestas, se dieron lugar a la suspensión de las representaciones del drama autoescrito «El Nacimiento del Hijo de Dios» y la «Adoración de los Santos Reyes», la empresa ha dispuesto que el viernes próximo 23 del actual, se ponga en escena dicha obra con todo el aparato que el argumento requiere, habiéndose contratado, al efecto, un espectáculo a cargo del actor cómico D. Francisco Cortés, 80 profesores de orquesta, 28 coristas

de ambos sexos, un magnífico vestuario y preciosos decorados; exhibiéndose igualmente la célebre y hermosa cascada de agua natural.

Los niños serán obsequiados con regalos, tanto en esta función como en las sucesivas que se verificarán desde dicho día a diario.

«ERBERI».—El viernes, víspera de Nochebuena, se repitió el drama escrito en cuatro actos el «Nacimiento del Mesías». Para comodidad de las familias y muy particularmente de los niños que asisten a este clase de espectáculos, la representación empezó a las ocho. Terminado el drama, habrá diez sesiones, empezando la primera a las diez y media. En las dos tomará parte la célebre y aplaudida Mlle. Burges, el distinguido prestigioso Sr. Luñanos y la primera bailarina Emilia García.

EN VALLADOLID.—La compañía que ha de actuar en el gran teatro de Calderón de dicha ciudad, desde el 24 al 10 de enero, se compone del personal siguiente: Actrices, doña Ramona Valdivia, Luisa Lasheras, Concepción Barnejo, Micaela Calle, Emilia Torrella, Dolores Tremiño, Aurelia Camarero, Julia Gómez y Juana García.

Actores: Felipe Yav, Javier Mendiguchía, José Vico, Abelardo Rodríguez, Antonio Vico, José Portes, Ventura Vazquez, José Delgado, Manuel Jaquez, Alfonso Ferrin, José Portes Torrealba, Manuel Vico, José Gasau.

Apuntadores: Federico Alonso y Jaime Vera.

Estreos: «La muralla, El Ho Roque, Teresa Raquel, La comida de las fieras y La tía de Carlos», con la que se inaugurará la temporada.

CASINO MUSIC-HALL.—El fenómeno visto llamado «Doble toro», continúa siendo visitado por multitud de personas, en su nuevo local de la calle de Sevilla, contiguo al despacho de la plaza de toros.

EN CHINA

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Londres 21, 950 m.

Según telegramas recibidos de Han Kan por el «Morning Post» la situación en el valle superior del Yang-Tsé no mejora.

El virrey ha enviado tropas para reprimir la rebelión que continúa en las provincias de Sechonang y Hunan. — Harry.

AGITACION EN HUNGRIA

POR TELEGRAMA

París 21.

Según las noticias que se reciben de Budapest, toma grande incremento la agitación en aquel reino contra el gobierno, y más particularmente contra el jefe del mismo.

Se temen gravísimas complicaciones, sobre todo, si se realiza la idea que cada vez adquiere mayor fuerza, de negarse todos los contribuyentes en un día dado a pagar los impuestos.

Las pasiones están muy excitadas hasta el punto de que en cuanto se reúnan las Cámaras se apelará al procedimiento obstructivista.

El gobierno por su parte, parece resuelto a defender energicamente las prerrogativas del poder ejecutivo, castigando con mano fuerte a los que tratan de alterar el orden público. — Fabra.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Parece que el sueldo que se nos rogó publicáramos en el detalle de la votación verificada en el círculo de Bellas Artes para la elección de presidente, ha sido comenteado.

Esos comentarios no están justificados; o por lo menos, dejarse de estarlo para quien sepa que el Sr. Benlliure, no pretendió, ni siquiera autorizó, la presentación de su candidatura, y los ocho votos que obtuvo obedecieron al estuerzo aislado y espontáneo de otros tantos amigos suyos, en su noble entusiasmo por el gran artista.

Claro es que todos los aficionados al arte son apasionados del insigne escultor, y de haber éste aspirado a la presidencia del círculo, no le habría faltado el brillante apoyo de sus camaradas é innumerables admiradores.

No hubo, pues, lucha alguna entre el señor Romero Robledo, de cuyas grandes iniciativas y merceda influencia el círculo tanto puede esperar, y el Sr. Benlliure, tan querido en aquella casa y tan justamente admirado en todas partes.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. De Blas celebró sesión esta tarde.

Se discutieron varios dictámenes de dos comisiones.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Beltrán, Martínez Contreras, Romero, Pané, Peláez, Cortinas, Cortina Esteche, Mejía, y Chapatillo.

CIRCULO LIBERAL

Mañana jueves, a las seis de la tarde, celebrará sesión la junta directiva bajo la presidencia del Sr. D. Alberto Aguilera; y en motivo, la concurrida reunión semanal en este círculo, tendrá lugar en este día, en atención a que el sábado, día en que era el señalado, es la festividad de Nochebuena.

En la casa de socorro del distrito de Palacio fueron socorrido durante el día de ayer con albergue, cena y desayuno, 377 personas en estado de pobreza. El día 2 de enero empezaron de nuevo las clases. En la convocatoria última los alumnos de esta Academia obtuvieron treinta plazas. En Arteria ingresaron veinte, é sea la cuarta parte de los que fueron aprobados, procedentes de todas las Academias de España.

El cónsul de España en Cardiff, participa el fallecimiento del sábdico español Ramon Aguinaga, natural de Mungüta (Vizcaya).

Ha llegado a Madrid, procedente de Bruselas, D. Arturo de Marcorati, que en breve vendrá para Andalucía.

De sus reuniones en el asunto de los modernos desastres españoles nos ocuparemos en breve, cuando tengamos el espacio de que hoy carecemos.

Ha fallecido en Barbastro el ex presidente de la Cámara Agrícola, D. Ovidio de Baselga y de Graña.

Era una de las personas más ilustres y más distinguidas del Alto Aragón. Sus cualidades y su entendimiento le ganaron la amistad y la estimación de cuantos le trataron, y su muerte ha sido hondamente sentida.

Reciba con él de sus numerosos amigos, nuestro sincero pésame, la respetable familia del finado.

El jueves 22, a las ocho de la noche, celebra la sociedad de Escultores decorados una reunión de propaganda en su domicilio social, Bolsa, 14, principal.

El gremio de expendedores de azulejo, baldosín y materiales de construcción de esta corte, en vista de la crisis que viene atravesando, ha acordado suprimir las aguilanadas en las presentes pasadas.

Don Pedro González, dueño de la tahona de la calle de Santa Brígida, núm. 6, vendió desde ayer el kilogramo de pan a 46 centesimos en un puesto establecido en la calle de Claudio Coello.

El pan es de primera, y de peso completo. La baja en el precio del pan es un hecho, sin que haya sido necesaria la intervención de las autoridades, por propia voluntad de algunos buenos fabricantes.

Ha llegado a Madrid, procedente de la isla de Cuba, el general de división D. Emilio March.

El general March es objeto de grandes elogios en todos los círculos militares. Se recuerda que durante su carrera ha permanecido en campaña nada menos que catorce años.

A las tres de la tarde se ha verificado hoy el entierro del cadáver del Sr. Martínez Pacheco.

Numerosos amigos particulares y políticos formaban el cortejo fúnebre, que ha resultado una verdadera manifestación de duelo, prueba de las simpatías que el finado mereció a cuantos en vida le trataron.

Dos carruajes abiertos conducían las corrientes dedicadas por sus deudos y amigos a la memoria del Sr. Martínez Pacheco.

ECOS DEL DIA

El juzgado de instrucción del distrito del Centro publica en el Diario Oficial de Avisos cédula de citación llamando a los señores hijo del barón de Sangarrán, conde de Casasco, marqués de Cerralbo, D. Antonio Ordóñez y D. Santiago Fons, cuyo paradero se ignora, para que se presenten a declarar en el sumario que se instruye por manifestación ilegal.

La citación lleva la cláusula que de no presentarse les parará el perjuicio a que haya lugar con arreglo a derecho.

El Español hace constar que el Sr. Montero Ríos no ha hecho hasta ahora gestión alguna que se relacione con los asuntos de actualidad, y que la visita del Sr. Gamazo ha sido para reiterarle de palabra las manifestaciones de gratitud que por escrito le tenía hechas, por las deferencias dispensadas a su hijo, que, como agregado diplomático, ha tomado parte en los trabajos de la comisión de la paz.

Es natural suponer que nadie se preocupara de la llamada cuestión política hasta que la planteó cuando lo crea oportuno el Sr. Sagasta, que es el llamado a hacerlo.

Ayer tarde quedaron cerrados todos los círculos carlistas de las provincias Vascongadas y Navarra.

El presidente del círculo integrista de Pamplona protestó de toda opinión política, diciendo que la sociedad no era más que católica pero tuvo que obedecer las órdenes de la autoridad.

En Bilbao han sido cerrados también el círculo tradicionalista y otros dos.

Ya se va creyendo ante la proximidad de las fiestas de Navidad no planteará el Sr. Sagasta la cuestión política hasta los primeros días de enero próximo.

Créese al mismo tiempo que no tiene fundamento alguno el propósito que se atribuye al Sr. Sagasta de conferenciar con sus correligionarios más notables antes de presentar la dimisión del gobierno.

Anoche se comentaba bastante el siguiente párrafo de El Día: «Ha llegado al momento de decirlo: a la iniciativa y gestión personal del Sr. Sagasta en materia de gobierno, de la república de los Estados Unidos, se debe

LA PATRIA DE COLÓN

No solo notable sino muy interesante, como vaticinamos, fué la conferencia dada anoche en la Sociedad Geográfica por don Celso García de la Riega.

ECOS DEL MUNDO

Terminados sus estudios en la Academia de Caballería, han sido promovidos á segundos tenientes del arma, los Sres. don José Labat Calvo, D. Ambrosio Martín y Carrillo, D. Lorenzo Aparicio y Alzpurúa, D. Luis Valero y Barragán, D. Antonio Barba y Vergara, D. Alfonso de Madrid y Ferrán, D. José Arias y Berges, D. Ignacio Moreno y Díez, D. Aurelio Bruquetas y Alvarez Reyero, D. Crisanto del Río y Marcos, D. Ezequiel Lope y García, don José Sánchez Ocaña y Sánchez Ocaña, don Agustín Carvajal y Donado, D. Emilio Sanz y Sanz, D. Felipe Salvador y Urcosola, D. Juan Curbetores García, D. Lorenzo Rodríguez Esteban, D. Enrique Blanco y Aza, D. José Cerquella y Pasquani y don Gaspar Escudero y Pralla.

LO QUE SE JUEGA Y LO QUE SE GANA

Table with 4 columns: PREMIOS, POR CADA REAL, POR CADA PESETA, POR CADA DURO. Lists prize amounts for different denominations.

LOTERIA DE NAVIDAD

De cualquier modo, merecen sinceros aplausos por su sana crítica y por la suma de importantes noticias que contiene.

CHARADA

La doncella de todo, prima-trés, tiene siempre, prestada por su ama, alguna cantidad que, según fama, la presta ella á su vez, con interés.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 22

TEATRO REAL.—8 1/2.—Función 05 de abono.—T. 1.º—Roberto el Diabolo. ESPAÑOL.—8 1/2.—Muérete y verás. COMEDIA.—8 1/2.—La cruz del tunel.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 22 DE DICIEMBRE

EL PRIMITIVO Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS DE AGUSTIN PIÑERO (HOY VIUDA), ARENAL, 30, MADRID, TELÉFONO 1.183, OFRECE A SU NUMEROSA CLIENTELA GRAN VARIACION EN GENEROS DE NAVIDAD

BOLETIN religioso del dia 22 Santos del dia 22 de diciembre.—San Demetrio y compañeros mártires, San Veremundo, abad y San Cenón, soldado.

RENTISTAS Nuevo sistema de operar en Bolsa. Aumento de más del 50 por 100 en la renta sin vender papel.

VENTA a precios de verdadera ocasión de muebles antiguos y modernos, tapices, cuadros, bronces, porcelanas, etcétera.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. FERNANDO COS-GAYÓN Y PONS diputado á Cortes, académico de número de la de Ciencias Morales y Políticas, profesor de la de Jurisprudencia y Legislación, ex vicepresidente del Congreso de los Diputados, ex ministro de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación; condecorado con varias grandes cruces nacionales y extranjeras.

HA FALLECIDO A LAS CINCO DE LA TARDE DEL DIA 20 DEL ACTUAL DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S. R. I. P.

LA PROVEEDORA PRESTAMOS a comerciantes é industriales. Móvil interés, fácil pago. Habilitación é inversión en Madrid.

EL SEÑOR D. PABLO GONZALEZ AMEZUA falleció el día 13 de octubre de 1878 y su esposa D.ª JOSEFA MUÑOZ Y SERRANO el 22 de diciembre 1880.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de Nuestra Señora de las Maravillas (Cuatro Caminos) y habrá misa mayor á las diez y por la tarde ejercicios, plegas y reserva.

UN DURO DIARIO de venta por cada 5000 pesetas de los mejores cigarros, tabacos, etcétera.

TERCER ANIVERSARIO D.ª PAULA GALLEGO y García de Ercasola, falleció el día 22 de diciembre de 1895.

EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA CALLE DE DON MARTIN, 85, MADRID. Para toda clase de enfermos. Pensiones de 5, 8, 12, 15 y 20 pesetas diarias.

ALMONEDA de los muebles de un hotel. VITALBA, 6, 1.ª derecha.

PIANOS A PLAZOS COMPOSTURAS A PLAZOS 6, FUENCARRAL, 6

De conformidad con lo estipulado en el contrato de cesión del empréstito de 1883, y con arreglo al convenio celebrado por el Ayuntamiento con los tenedores de obligaciones de este empréstito en 1880, el día 2 de enero próximo, y á las tres de la tarde, se verificará en esta primera Casa Consistorial el sorteo correspondiente al 1.º de dicho mes para la amortización de 40 obligaciones con premio, según el siguiente detalle:

PERDIDA de un perro grande danés, que lleva en el collar su nombre y domicilio. Se ruega su devolución, Colmenillas, 10, y se dará buena halago.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ CORTÉS Y MORGADO general de división de la escala de reserva, procedente del cuerpo de Ingenieros, caballero gran cruz, pensionado, de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y otras honras de distinción por méritos de guerra.

ESTERAS BARATAS en bien del público y fin de temporada. Plus dobles telas, desde 1.70 vara. Idem de 1.ª, 2.ª y 3.ª calidad, desde 1.50. Pitas lanas, colores sólidos, clase de 1.ª, desde 1.15.

GRAN REBAJA EN LA NUEVA LAMPARA ELECTRICA CLOW LAMP. Debe luz con el mismo gasto de fluido.

PEDRO DOMEQ Jerez de la Frontera. Vinos superiores de Jerez. Vino tinto tipo Borgoña. El primer Cognac de España.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

GOBIERNO MILITAR Servicio de la plaza para el día 22 de diciembre: Parada: Canarias y Vadrid. Jefe de parada: Señor coronel del Rey, D. Luis Fernández de Córdoba.

A LAS SEÑORAS EN EL GRAN TALLER DE MODAS ESTABLECIDO EN LA CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.ª DERECHA encontrarán cuantos figurines de última moda deseen en toda clase de prendas, para señoras y niños.

XIV ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MIGUEL ELÍAS VIÉRTOLA Y GONZÁLEZ FALLECIÓ EL 22 DE DICIEMBRE DE 1884 R. I. P. A.

REGALO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Habiendo hecho la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un trato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel, Fuencaarral 25, pueden nuestros lectores, con la presentación de este anuncio obtener en nuestra Sucursal de la Puerta del Sol, núm. 1, previo el pago de 25 pesetas, un bonito y elegante reloj de marcha exacta, en caja de acero oxidado (negro) para señoras, con iniciales cadena y esbuche, reloj cuyo valor es de 40 pesetas. A provincias se sirven estos relojes con el aumento de 250 pesetas por franco y embalaje; los pedidos y pagos se pueden dirigir á la Administración de este periódico, Factor 7.

ARIAS MAYOR, 88 Teléfono 751. Esta casa, única en Madrid que recibe directamente de París durante todo el año los mejores ejemplares de aves finas, prepara para estos días un variado surtido de hermosas Poulardes del Mans, Fasanes de Fontainebleau, Patos de Rouen y de Nantes, Gansos de París, Trutas francesas del Périgord, Espárganos de París, Mantecados, Avellanas, Licor, Champú y de las mejores marcas, y toda la artículos propios de estos días.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Adán, Colombo y Singapur, servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kuraché y Bussan (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

LINEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.